



确保人民军队始终团结奋斗

——牢牢把握政治建军时代要求③

■刘海啸

团结就是力量,奋斗成就伟业。前不久,军旅电视剧《海天雄鹰》热播。这部剧的一大亮点,就是成功塑造了一位优秀政治委员的形象,彰显了我军政治工作的强大威力。在舰载机试验试飞大队这个群体中,政委陶斯勇不仅是“两个行家里手”,还把舰载机试飞员这些“刀尖舞者”很好地凝聚在一起、团结在一起,最终实现了成功试飞。这深刻启示我们,一支部队始终团结奋斗,离不开扎实有效的政治工作,离不开贯彻落实新时代政治建军方略。

万夫一力,天下无敌。团结奋斗是中国人民创造历史伟业的必由之路。中华民族从积贫积弱中站起来,从“开除球籍”的危险中闯出来,靠的是团结奋斗;人民军队在枪林弹雨中愈打愈强,在盘马弯弓中走向“世界一流”,靠的也是团结奋斗。党的十八大以来,党、国家、军队事业取得历史性成就、发生历史性变革,是无数人团结奋斗拼出来、干出来的。团结奋斗成为我党我军最显著的精神标识。

团结奋斗汇聚力量,撼天动地,无往不胜。然而,团结奋斗也不是从天上掉下来的,它需要政治工作的不断催生,需要政治建军的深入实施。在延安召开的中央军委政治工作会议上,“确保人民军队始终团结奋斗”成为政治建

军时代要求之一。毫不动摇贯彻落实新时代政治建军方略,一刻不停推进政治建军,很重要的就是把广大官兵组织起来、凝聚起来,激励官兵心往一处想、劲往一处使、智往一处谋,团结成一块坚硬的钢铁,为开创强军事新局面而艰苦奋斗、顽强奋斗、不懈奋斗。如果不能发挥我军政治工作优势,官兵缺少团结精神、奋斗精神,无法形成一股劲、拧成一股绳,那么什么样的事情也办不成,更遑论高水平备战、高效益斗争、高质量发展了。

团结奋斗是一种正能量,最怕消极因素和不正之风的侵蚀。新时代以来,我们通过宣传正面典型,建立正向激励机制,赓续政治工作优良传统,很好地激励广大官兵踔厉奋发、笃行不怠,创造辉煌,成就非凡。然而,随着我国经济社会深刻变革,社会上一些贪图安逸、精致利己、消极躺平等不良风气难免影响官兵,部队中一些特权现象和形式主义、官僚主义也在耗散官兵的心气。解决这些问题,更加需要发挥政治工作作用,让生命线充分彰显生命力,引导官兵胸怀理想、坚定信念,树立正确的权力观政绩观事业观,以团结奋斗的姿态激励青春、成就梦想。

“得其大者可以兼其小。”确保人民军队始终团结奋斗,重在用我党我军的

中心任务激励人、感召人。从全党来看,我们的中心任务是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业;从全军来看,我们的中心任务是实现建军一百年奋斗目标。当前,实现建军一百年奋斗目标到了最吃劲的时候,更加需要思想上的统一、力量上的凝聚、精神上的振奋。牢牢把政治建军时代要求,要求我们聚焦政治工作时代主题,吹响团结奋斗的集结号,引导官兵把小我融入大我,敢于担当、无畏牺牲,以整齐的思想、强大的信心、顽强的作风攻坚克难。

思想政治教育是在人的头脑里搞建设,有利于持续夯实官兵奋斗奋进的思想根基。确保人民军队团结奋斗,需要进一步深化思想政治教育,抓实抓好主题教育、基础教育和经常性教育,推动我军思想政治教育体系落地。当前,作为深化“学习强军思想、建功强军事”教育实践活动的重要抓手,一场“新时代奋斗观”大讨论正在全军深入开展。开展好这场大讨论,可以很好地化解那些影响奋斗精神、弱化担当劲头的消极因素,引导广大官兵强化责无旁贷的历史担当,只争朝夕的紧迫感,攻坚克难的进取精神,汇聚起团结一心、奋斗强军的意志力量。

马克思主义认为,人民群众是历史的创造者。确保人民军队始终团结奋

斗,必须弘扬政治工作优良传统,充分尊重官兵主体地位和首创精神。广大官兵是部队建设的主力军,是战斗力建设的“刀尖子”,是团结奋斗的力量源泉。只有提高党组织领导力、组织力、执行力,让“三大民主”焕发新活力,相信官兵、依靠官兵,激发官兵干事创业的积极性、主动性、创造性,才能把官兵的心劲调动起来,把蕴藏在官兵中的智慧和力量迸发出来,不断把新时代强军事事业推向前进。

团结和斗争相辅相成,辩证统一。确保人民军队始终团结奋斗,还要发扬斗争精神,提升斗争本领。在前进道路上,我们面临的风险考验只会越来越复杂,要时刻准备经受风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验;我们面临的斗争不是短期的而是长期的,至少要伴随我们实现第二个百年奋斗目标全过程。在重大风险、强大对手面前,逃避退缩、妥协退让都没有出路,唯有主动迎战、坚决斗争才能占据主动。因此,必须坚定斗争意志,讲究斗争艺术,不断增强志气、骨气、底气,不信邪、不怕鬼、不怕压,知难而进、迎难而上,在斗争中加强团结,在团结中赢得斗争,以正确的战略策略应变局、育新机、开新局,努力夺取新时代伟大斗争的新胜利。

(作者单位:31080部队)

人民有所呼,改革有所应

——坚持以人民为中心

■王铁牛

中国式现代化,民生为大。为了人民而改革,改革才有意义;依靠人民而改革,改革才有动力。

为人民谋幸福,为中华民族谋复兴,是我们党的初心和使命,也是改革开放的初心和使命。习主席指出,“抓改革、促发展,归根到底就是为了让人民过上更好的日子”“我们党推进全面深化改革的根本目的,就是要促进社会公平正义,让改革发展成果更多更公平惠及全体人民”。这些重要论述,揭示了全面深化改革的逻辑起点、价值旨归。

老百姓关心什么、期盼什么,改革就要抓住什么、推进什么。“一切为了人民”,改革由此而启程、因此而壮阔。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持以人民为中心的价值取向,抓住人民最关心最直接最现实的利益问题推进重点领域改革,不断增强人民获得感、幸福感、安全感。

人民心声就是改革所向。药品集中采购常态化制度化,有效减轻群众用药负担;致力于更好更公平的教育,教育改革不断缩小地区、城乡间差距;满足群众更多精神需求,推进公共文化产品供给侧改革;生态文明体制改革向纵深推进,让人民生活在天更蓝、山更绿、水更清的优美环境之中……一系列既有针对性又有含金量的改革举措,为人民谋利,为民生解忧,使群众真切感受到了改革带来的新变化。

实践充分表明:对改革价值取向的正确把握,使全面深化改革始终坚持为了人民、依靠人民,得到了最广大人民的衷心拥护。

强军兴军动力在改革,出路在改革,前途也在改革。深化国防和军队改革纳入全面深化改革的大盘子,上升为党的意志和国家行为,人民军队迈上了改革强军的新征程。我军的改革,一个很重要的方面就是坚持着眼于人、着力于人,提高官兵获得感归属感,提高军人职业荣誉感,激励广大官兵有效履行职责使命。广大官兵是战斗力诸要素的核心,是打赢未来战争的关键。坚持把官兵所思所想所盼作为改革的重要内容,体现的是以人为本,也是改革的初心所在。

2021年8月1日,《中华人民共和国军人地位和权益保障法》开始施行。这让官兵出行更加便利,让军人优先成为法律规定、成为全民共识。这样的改革,凝聚的是兵心,提振的是士气,巩固提升的是战斗力建设水平。不仅如此,发放父母赡养补助、军人配偶荣誉金、军人职业荣誉金,保障军人休假权上升到法律高度,施行新的疗养政策,颁布子女保育教育新政策,保障军人及军队相关人员医疗待遇,制定《军队看望慰

问和救济工作暂行规定》……一系列改革红利如期而至、落地运行,彰显了军队改革的温度质感,体现了对军人和军人家属的深情厚爱,让军人成为全社会尊崇的职业,激发了广大官兵投身强军伟业、聚力备战打仗、矢志建功军营的热情和干劲。

天地之大,黎元为本。中国式现代化坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享,在推动全体人民共同富裕上取得重要进展。今天,人民对美好生活的向往更加强烈,人民群众的需求呈现多样化多层次多方面的特点。面对人民群众新时期,必须继续把改革推向前进。改革永远在路上。新征程上,无论改什么、改到哪一步,坚守人民至上的理念不能变,坚持以人民为中心的改革价值取向不能变。只有这样,才能振奋军心民心,激励广大官兵和人民群众知重负重、苦干实干,凝聚起推进新时代强国强军事业的磅礴力量。

(作者单位:西宁联动保障中心)

进一步全面深化改革 推进中国式现代化

心有大我,至诚报国

■丁光祥

八一时评

“繁霜尽是心头血,洒向千峰秋叶丹。”但凡伟大科学家,往往有一颗强国强军的科研初心。

“一个要用自己的本领为国家多做事。把自己的兴趣、所长和国家需求结合在一起,正是我所追求的”“我的目标是国家急需,治学方向应符合强军、富民、利民的需求”。这是两院院士、2023年度国家最高科学技术奖获得者李德仁的理想和志向。

“要为国家的强大做贡献”“当重大科研机遇出现时,我们一定要抓住机遇,力争取得引领性的原创成果,助力国家科技水平不断提升”。中国科学院院士、2023年度国家最高科学技术奖获得者薛其坤始终将服务国家作为最高追求,敢于挑战重大科学难题,不断攀登科研高峰。

心有大我,至诚报国。李德仁、薛其坤的先进事迹启示我们,科学无国界,科学家有祖国。全面实施科技强国、科技强军战略,靠科学家“祖国高于一切”的科研初心,也靠其“为国家争气争光”的科研奋斗。

这次全国科技大会、国家科学技术奖励大会、两院院士大会召开的第二天,恰逢“两弹一星”邓稼先诞辰100周年。“君视名利如粪土,许身国威壮河山。”邓稼先34岁时对妻子说:“我今后恐怕照顾不了这个家了,这些全靠你了。我的生命就献给未来的工作了。做好了这件事,我这一生就过得很有意义,就是为它死了也值得。”这个未来的工作就是“两弹一星”工程。后来,邓稼先投身大漠,隐姓埋名28年,为国家铸就了“大国重器”。在他生命垂危之际,还忍着病痛和于敏等人写下关于中国核武器发展的建议书,对中国核事业影响至深。邓稼先这位卓越科学家,真正做到了用科研本领为国家多做事、做大事。

科学成就离不开精神支撑。在我国科学家精神中,第一条就是胸怀祖国、服

务人民的爱国精神。可见,爱国报国对于科学家成就事业的重大意义。事实上,科研事业是一场“寂寞的长跑”,是一项艰苦的工程,不仅有风险,还要坐得了“冷板凳”,需要付出超过常人百倍千倍的努力。如果没有崇高的理想、坚定的信念作支撑,是很难完成的。邓稼先、孙家栋、程开甲、黄旭华、林俊德、黄大年……这些科学家之所以能干出惊天伟业、取得不世功名,被誉为“中国脊梁”,就在于他们心怀国家大义,把强国强军需要作为奋斗的动力、价值的追求。

在科研的道路上,最不需要利己主义者,最需要把强国强军事业举过头顶的爱国者、奋斗者。当被问到科研人员需要哪些特质时,薛其坤一一历数:要具备扎实的理论基础,要有卓越的科学直觉,要有对探究自然奥秘或者思考科学问题的浓厚兴趣,要有百折不挠、追求极致的品质品格……“最重要的是,服务国家富强、民族复兴的远大抱负和理想。”薛其坤的话再次表明,能做人不能做,常人不能做,最强大的精神引擎就是爱国主义。

王选院士说过:“一个人如果把自己的工作和国家的前途命运联系在一起,很有可能创造出更大的价值。”对科技工作者来说,如果把国家利益视为最高利益,把强国强军事业看得比天还高,还有什么“从0到1”的创新不能突破,还有什么技术难题不能解决,还有什么强敌对手不能超越?

强国强军,科技先行;练兵备战,科技赋能。未来战争,打的就是科技战。面对科技之变、战争之变、对手之变,用科研本领为国家多做事,就是要解决好“卡脖子”问题,掌握关键核心技术,拥有更多“大国重器”,牢牢把住军事发展主动权、未来战争制胜权。新征程上,军队科技工作者要向邓稼先、李德仁、薛其坤等科学家学习,树立雄心壮志,以报国之志、报国之志、报国之志,多创造原创性成果,颠覆性技术,推动先进科学技术尽快转化为现实战斗力,为打赢未来信息化智能化战争贡献智慧和力量。

既给创新空间,又给试错空间

■刘鑫

画里有话

近日,某部组织发明创造命名活动,最大的亮点就是让官兵为自己的成果命名。这一活动促进了官兵创新活力充分释放,进一步掀起了技术攻关、自主创新热潮。

创新不是科学家的专利,普通官兵同样蕴含着巨大的创新潜能。历史上,著名的王克勤运动、郭兴福教学法都是发轫于基层,进而影响全军。近年来,部队各条战线上涌现出一大批技术能手、业务尖子、岗位标兵,成为我军创新创造的生力军。事实证明,只要给予官兵充分的创新空间,他们就可以发挥好聪明才智,成为创新的推动者和实践者。

马克思说,“人要学会走路,也得学会摔跤,而且只有经过摔跤才能学会走路”。创新大都是走前人没走过的路,这条路上充满荆棘,很多时候需要“摸着石头过河”,创新者只能大胆探索、小心求证。既然是探索,就难免会摔跤,也可能失败。对此,组织上应该给予足够的包容。

不涉险滩,安能闯关夺隘?既涉险滩,就要给创新者一定的试错空间。我军科研史上,第一次导弹发射未能取得成功。面对外界议论,聂荣臻同志不仅在政策上大力支持,还帮科研人员卸掉

思想包袱:“一次失败不要紧,下回好好干,今天导弹掉下来了,那明天我们就再把它打上去。”在他的鼓励下,科研人员不负众望,很快就找到失败原因,并在后续的试验里3发3中,大获成功。这个故事告诉我们,给攻关者一个宽松的环境,就是最有力的支持。在创新的征程上,我们应该让敢闯敢干的人抛弃缩手缩脚的包袱,迈开大胆路路的双脚。

当然,给予创新者试错空间并不是无原则、无边界的。容错容什么、怎么容、谁来容,都需要划定一个合理的界限。这就需要是“尽心竭力”还是“漫不经心”,是“探索失误”还是“我行我素”,是“科学实践”还是“蛮干盲干”。只有把“三个区分开来”具体化、规范化、精准化,才能给予创新者真正的试错空间,让其能够跌倒重来、直至成功。

春风大雅能容物。为创新者担当、为干事者撑腰,打开的是“群众智慧”这个宝库。基层官兵身处战训一线,最善于发现问题,也最容易产生好的想法和创意。如果领导者以成败论英雄,一遇挫折就毫不留情泼冷水,就可能让创新者心灰意冷,甚至停下创新脚步。只有树立容错理念,建立容错机制,倡导容错文化,厚植宽容的土壤,给予足够的试错空间,才能让创新之花开得姹紫嫣红,让创新之果发挥最大效益。



作者:周洁

一根灯芯和两块木炭

■韩建军

玉渊潭

纪律,是制胜优势,也是力量所在。在老一辈革命家和优秀共产党员身上,发生过很多感人至深、震撼人心的守纪执纪故事。这是新时代共产党人取之不尽、用之不竭的精神财富。

先看看一根灯芯的故事。1927年,由于革命根据地受到经济封锁,毛泽东立了个规矩:连以上单位晚上办公、开会只用一盏灯,可以用三根灯芯;不办公、不开会时则不用灯。按照规矩,毛泽东晚上点灯可用三根灯芯,可他坚持只用一根灯芯。警卫员悄悄加上两根灯芯,可毛泽东总是默默地挑开两根。

靠着一根灯芯,毛泽东完成了《中国的红色政权为什么能够存在》等光辉著作,也用自身模范守纪的实际行动照亮了革命征程。严守纪律,领导干部是示范,也是表率;是有力的引导,也是无声的命

令。领导干部严守纪律,就能带动无数人视纪律如生命;如果领导干部轻视纪律,就会让一些人视纪律如“稻草人”。

再看看两块木炭的故事。《陈云在临江》一书中,讲述了一则陈云带头遵规守纪,不加两块木炭的故事。1946年12月的一天,时任东北局南满分局书记和南满军区政委的陈云因工作劳累,患了重感冒。他睡醒后发现屋子变暖了,神情严肃地问工作人员:“你怎么违反纪律,往火盆里多放了木炭?”工作人员答道:“陈书记,不是我违反纪律,我是听了医嘱才多放了两块炭。”“医嘱也不行,马上把木炭夹出去!”工作人员回答:“什么纪律呀?不就是您的计划吗?您也可以改一下嘛!”陈云干脆地命令道:“正因为是我订的计划,要大家计划用炭,我才更应该带头执行。快!夹走!”最终,工作人员将两块已经点燃的木炭从火盆里夹了出来。

纪律是铁,无论什么原因,任何时

候都不能违反。陈云有一句名言:“党的纪律不存在‘松绑’的问题。”纪律面前,人人平等。不管是谁,都要严格执行纪律。俗话说,上面放一寸,下面松一尺。一旦纪律“松绑”,就会出现那样跑风漏气的事,损害党的作风形象、危害党的肌体健康。

事实上,共产党人、革命军人的纪律意识、纪律自觉、纪律养成、纪律定力,就体现在一个个数字上、一个个故事上、一个个案例上……

我们不能忘记“不拿群众一个红薯”的故事。1927年10月24日,毛泽东在江西茨坪“雷打石”上向部队讲话,郑重宣布了三大纪律:第一,行动听指挥;第二,不拿群众一个红薯;第三,打土豪要归公。部队上井冈山后,“不拿群众一个红薯”被改成“不拿群众一针一线”,三大纪律最终发展为“三大纪律八项注意”。曾任原总政治部副主任的傅钟评价:“本来这‘三大’和‘八项’,总算起来不过只有十一条,却非同小可。套